

En Salamanca, trimestre... 3/50 Pesetas
Fuera de ella... 4/25
semestre... 8
año... 15

Se admiten anuncios, esquelas de defunción
y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.764

Sábado, 22 de Abril 1916

TELEFONO NUM. 17.

Por el mapa de las ideas

Juventud

Un hecho de gran trascendencia para lo porvenir, y que merece ser observado con atención, es que las izquierdas dejan de tener juventud y las derechas la tienen cada día más.

Al decir juventud no queremos decir precisamente hombres de pocos años. Juventud es una tendencia interior, un impulso de renovación, una aspiración hacia horizontes que en parte se ven y en parte se desconocen, y que atraen tanto por lo que se ve como por lo que no se ve.

La juventud ve en el ideal católico una interpretación de la vida. Todos los sistemas filosóficos o teológicos han tratado de interpretar la vida; pero a lo más han interpretado un aspecto de ella o un momento de la historia o la situación de un pueblo en una etapa determinada de la civilización.

Hay muchos hombres que se mueven todavía sobre las ruinas de los sistemas desechados. Su característica es la esterilidad en la fatiga, la fiebre sin el entusiasmo, el raquitismo moral. Se ha dicho que el judío se agita pero no progresa.

Los hombres, careciendo de un ideal que domine la vida, son dominados por ella. Se mueven como muñecos, bracean en el vacío, se gastan en luchas sin ninguna finalidad trascendente, hablan por no estar callados, repiten siempre las mismas cosas y dan vueltas como locos en un estrecho círculo cuyo centro es un egoísmo que ni siquiera está bien entendido.

Y por el mismo motivo son esclavos del momento presente. La actualidad los absorbe. El suceso del día, el comentario instantáneo, lo fugaz, lo efímero, subyuga todas sus potencias. No son capaces de readir lo porvenir con un empuje progresivo, asidos a un ideal permanente.

Va hacia la derecha la juventud, el espíritu que presente y que anhela, el impulso que renueva...

SALVADOR MINGUIJÓN.

Obras públicas

Se está procediendo a la formación de los volúmenes de terrenos de expropiación en Navales para la construcción del trozo primero de la carretera de Alba de Tormes a Piedrahíta.

Se ha recibido de la Dirección general la orden de pago del expediente de expropiación de terreno del término municipal de Anaya de Alba, para la construcción del trozo segundo de Alba de Tormes a Piedrahíta.

Por la Dirección general del ramo, ha sido aprobado el expediente de expropiación de terreno de Buenamadre, incoado para la construcción del trozo tercero de la carretera de Vitigudino a Sequeros correspondiente a una finca segregada.

Se está procediendo a relación de las correspondientes hojas de apremio de las fincas expropiadas de Santiago de la Puebla para el trozo 6.º

Se está procediendo a la redacción de la oportuna nota descriptiva del proyecto presentado por don Ángel del Canto, relativo para la tación eléctrica para alumbrado en el pueblo de Mallo.

Las fiestas de ayer en Salamanca

Las siete palabras.

A la hora señalada, una multitud innumerable llenaba el ancho y espacioso templo de la Cleroecia. La oscuridad en que se hallaba envuelto le daba un tono de majestad y tristeza y un grupo de esculturas admirablemente colocadas, venían a completar la seriedad en que estaba reunido el templo.

Con elocuente palabra, el reverendo padre García Alcalde, nos hizo subir idealmente al Gólgota y admirar la grandeza de que están revestidas las postreras palabras que el Divino Redentor pronunció al ser inmolado en una afrentosa cruz.

Padre, perdónalos, que no saben lo que se hacen; aquí admira el Padre la gran caridad de Jesucristo, que si fué digno de admiración en lo mucho que había callado en su pasión no volviendo por sí, no fué menos admirable, lo que había volviendo por sus enemigos, y así la primera palabra fué para disculpar a aquellos que le crucificaban y le quitaban la vida, dándonos ejemplo del amor que debemos tener con todos nuestros enemigos.

Hoy estaré conmigo en el Paraíso; es de maravillar nos dijo el orador la paciencia y mansedumbre de aquel señor que padecía y la caridad con que regaba por sus enemigos, pues que movió interiormente a un ladrón a confesar la inocencia de Jesucristo. Nos muestra la confianza con que debemos acercarnos a este Señor pidiéndole perdón de nuestras culpas.

Mejor, he ahí a tu hijo; si en todos sus actos demostró Jesús un amor grande hacia el hombre en la tercera palabra, este amor se acentúa más, pues no tiene ninguna inconveniente en darnos por madre a aquella santa mujer en que había encarnado milagrosamente. Aquí ponderó lo mal que nos portamos con María.

Dios mío, Dios mío, porque me has abandonado; en esta palabra nos demostró el abandono tan grande que sufre Dios, pues por un sacro aplauso humano el hombre no teme dejar a ese Jesús bendito que tanto nos ama.

Tengo sed; dijones que no era material en sed que hacía sufrir al señor era sed pero de almas.

Todo está consumado; al pronunciar estas palabras Jesucristo quiso hacer ver que su misión en la tierra la había cumplido y que en el se había cumplido literalmente todas las profecías.

En tus manos encomiendo mi espíritu; fué la última palabra del Salvador con la cual a quien había consagrado su vida consagraba su espíritu.

Después de una buena explicación de estas venerandas palabras, un acto de fe hizo que salieran de todas las almas allí reunidas.

La orquesta de la Catedral, a los intervalos que meditaban entre una y otra palabra, interpretó, con grandísimo acierto, escogidos cantos de ilustres músicos.

Muy bien por el padre García Alcalde, que tan dignamente supo llevar a cabo su larga y difícil tarea, y muy bien por los salmantinos, que en tan grande número fué a escuchar la Palabra Divina.

Procesión del Entierro.

Por el mal tiempo reinante hubo de suspenderse la procesión del Entierro que tan presenciada es todos los años; así mismo y por la misma causa, la procesión de la Soledad hubo de limitar su recorrido dando sólo una vuelta por el interior de nuestra encantadora Catedral.

ISAGA.

Al amigo Elorrieta le han protestado el acta

Y cuentan que será calificada de grave.

¡Que desdichad sería intolerable que nuestro simpático don Tomás se quedara arre gladio y compuesto, pero sin novia.

¡No podría hacer algo en esto el salmantinismo!

El Adelanto tiene la palabra.

La peregrinación bilbaína a Alba de Tormes

La junta organizadora pone en conocimiento de los peregrinos inscriptos, que la salida del tren especial de la estación del Norte, de Bilbao, será el día 29 del corriente, a las seis, en vez de las cinco y media de la tarde, como primeramente se anunció.

Para mayor comodidad en el viaje, el tren especial se compondrá de material moderno, lo mismo que en la peregrinación Teresiana a Avila del año pasado, a cuyo efecto realiza la Junta las oportunas gestiones.

La compañía del Ferrocarril concede toda clase de facilidades para el transporte de peregrinos, y como la Junta organizadora cuenta con algunos hospedajes disponibles en las tres clases, se comunica esto a los devotos de Santa Teresa que deseen agregarse a esta piadosa caravana, de que hasta donde llegue el número de hospedajes se admitirá la inscripción de peregrinos.

De Sociedad

Han salido:

Para Vitigudino, el ayudante de Obras públicas, don Pedro Velasco.

Para Béjar, nuestro particular amigo, don Antonio Sánchez Morajón.

Para Madrid, don Isaac Pérez Caballero con su bella hija Asunción.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2.ª pral

Han llegado:

Del Campo, el ingeniero de caminos, don José Luis Martín.

De Madrid, después de haber aprobado brillantemente el segundo ejercicio de las oposiciones de Correos el conocido joven don Luis Avila.

De Segovia, el segundo teniente de artillería, don Ignacio Pérez.

De Villoria, el acreditado ganadero don Victoriano Angoso con su elegante hija Remedios.

De Ciudad Rodrigo el simpático joven don Juan Escanillas de Simón.

De Fuentes de Oñoro, el culto médico don Joaquín Domínguez y señora.

Del Villar de los Alamos, el popular ganadero, don Antonio Pérez Tabernero.

De Portugal, nuestro estimado amigo don José Manuel Velasco.

De Albornos, el médico titular de aquel partido, don Antonio Osante, con su distinguida esposa.

Ha dado a luz felizmente una preciosa niña la esposa de nuestro querido amigo y laureado literato don Alberto Valero Martín.

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita, Celia García para el simpático joven don Vicente Sáez, residente en esta ciudad, a quien damos nuestra enhorabuena. La boda se celebrará en breve.

Después de penosa y larga enfermedad, y de haber recibido los últimos Sacramentos, falleció el 20 del actual, en Fuentes de Béjar, don Juan Fuentes, padre de nuestro buen amigo y conestante suscriptor don Bernardo, a quien, en unión de toda su familia, enviamos el más sentido pésame.

Se encuentra en Salamanca nuestro particular amigo el catedrático de la Universidad Central, y aspirante a la Senaduría de ésta don Imael Calvo Madroño.

Las enormes ganancias de los armadores ingleses

Según datos del Statist, el beneficio neto de los armadores ha sido, en el último año, de 5 000 millones de marcos, con los actuales fletes, contra 400 millones en el año 1913.

Aun deduciendo los impuestos especiales, por las ganancias de la guerra, importa esto un aumento de ganancias de 543 millones.

El mismo periódico indica que la subida de los fletes importa todos los caminos comerciales, desde el comienzo de la guerra, 800 millones por término medio, y que sus gastos directos e indirectos para el pueblo, han de estimarse desde el comienzo de la lucha en 8.000 millones completos.

De Alba de Tormes

Una reyerta.

En el vecino pueblo de Aldeaseca se produjo una reyerta en el campo, entre dos mozos de labor, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza, de alguna consideración.

En este asunto interviene el Juzgado.

Rumores.

El reverendo padre Carmelita, José Luis del Niño Jesús, se encuentra entre nosotros con el objeto de predicar algunos sermones.

Se rumorea por el Circulo Obrero, que será invitado a dar una conferencia en nuestro Centro.

El padre José Luis, por sus dotes de talento y humildad, goza, en esta villa, de muchas simpatías en todas las clases sociales. Por lo tanto, si el rumor se convierte en un hecho, tendríamos una gran satisfacción.

El corresponsal.

En los Asilos de la Vega

El día 25 de Abril de 1916 se celebrarán, en la Capilla de este Asilo benéfico, solemnes cultos en honor de San Vicente Ferrer, patrono de la piadosa fundación de Rodríguez Fabrés.

Nuestro excelentísimo Prelado distribuirá la Sagrada comunión a los empleados y asilados del establecimiento, a las siete y media de la mañana.

A las diez y media, cantores de la Santa Basílica Catedral, bajo la dirección del competentísimo maestro don Hilario Goyenechea, interpretarán la misa segunda Pontifical en do menor sostenido, del maestro Perosi. Cantará las glorias del Santo el doctor don Félix García Tejedor, profesor del Seminario Pontificio. Estará el Señor de manifiesto durante el día, al que harán la guardia de honor los asilados.

A las cinco y media de la tarde tendrá lugar la vigilia inaugural, de un turno de San Tarasio, de los niños asilados, presidida por el mismo señor Obispo, que bendecirá la bandera y hará la reserva del Santísimo Sacramento. Predicará el doctor don Santiago Prats Escudero, profesor del Seminario.

Los niños del Asilo que bordan con perfección las más difíciles composiciones y arroban los espíritus a altas regiones, interpretarán los motetes sublimes a tres voces iguales y las inspiradas composiciones musicales del maestro Goyenechea: Oficio del Santísimo a tres voces iguales con acompañamiento de órgano, Trisagio a tres y cuatro voces iguales. Himno en honor de la Santísima Trinidad a solo y coro unisonal, himno en honor de San Tarasio a coro unisonal y dúo, estrofa a solo, dúo y coro a tres voces iguales.

Están invitados: la Sección adora nocturna y los niños Tarasianos de la parroquia del Carmen.

Se estrenará una magnífica custodia de la que hemos oído hacer grandes elogios a los artistas salmantinos.

La Semana Santa en la Catedral

Tiempo hacía que no se celebraban con tanto esplendor en la Catedral las funciones de este solemne triduo.

Hasta la asistencia de los fieles fué excepcional y ha ido creciendo de día en día.

Ha sido la nota saliente de este año, la parte musical. Por su importancia extraordinaria, había sido ya de antemano anunciada, y los programas, nitidamente impresos e ilustrados con notas biográficas y críticas de muchos de los autores cuyas obras se iban a ejecutar, eran muy sugestivos.

Además de las composiciones clásicas de los grandes polifonistas que formaban el núcleo del programa, las había de los mejores autores modernos, y algunas de los más afamados maestros salmantinos, que acreditaban sus buenas orientaciones y hacían muy buen juego con las magníficas composiciones que las acompañaban.

La labor realizada por la capilla de la Catedral con la colaboración muchas veces de la Schola del Seminario es digna de los mayores encomios y el progreso que sobre los años anteriores se ha notado, ha sido enorme. En muchas obras, dieron la impresión exacta de su carácter y grandeza. En las tubas del infierno santo sobre todo en el Miserere imponderable de Góicoechea se reconocía un esmero y una afinación y una fuerza sin estridencia que no estamos acostumbrados a admirar.

Lo mismo ha de decirse de la Pasión y Benedictus de Victoria, el Vexilla de Mitterer que tan hermoso efecto hacía en la procesión del Viernes Santo y en otras obras de las muchas de su repertorio, que no podemos enumerar.

Muy cumplidas enhorabuena al maestro y a toda la hueste que tales triunfos ha conseguido bajo su batuta y sirven estas líneas de estímulo para proseguir el camino con tanta brillantez emprendido hasta lograr la perfección habitual que en algunos casos no raros, han conseguido esta Semana Santa.

Los niños de la Vega. Y qué bien han sabido mantener bien alta la bandera que el domingo de Ramos levantaron. Lindas eran las composiciones que ejecutaban, pero mucho más lindas dichas por ellos, con tanta firmeza y delicadeza. Y pensar que voces nada notables por reparado formaban aquel conjunto tan delicioso.

Cantando casi siempre a media voz, con aquel carácter tan expresivo, y matizando con tanto esmero, sin decaer un punto ni su modo ideal de cantar, ni la admiración que en todos producía, de suerte que muchos ni aún en la Catedral y en tan sublimes momentos podían contenerse ni prorrumpir en manifestaciones de entusiasmo y cariño.

Son ya, desde ahora, esos niños una de las potencias musicales de Salamanca, y a donde quiera que vayan, han de llevar consigo las multitudes y su admiración. No se puede encomiar debidamente a sus profesores sin herir su modestia.

Esperamos que mañana, tanto la capilla como los niños de la Vega han de poner en la misa Pontifical digno remate al edificio de su fama justa y bien acreditada.

NOGARA.

¡Respiremos! Se ha disipado la tormenta de salmantinismo anunciada por El Adelanto para el día de mañana.

Oliva, Velasco, Fidalgo, los diputados provinciales, la Liga, el Comité liberal y Salamanca enteros, han depuesto su firmeza, tan pronto como llegó el telegrama del señor Alba, rogando a Esperabé que desistiera de presentar su candidatura.

Desistió don Enrique de la que iba a ser encarnizada lucha y tutti cententi.

Es decir: todos menos el salmantinismo de El Adelanto, el propio señor Esperabé y nosotros, que creamos no hay derecho para ciertas cosas.

¿Se entiende?

LOS FERROVIARIOS ¿A LA HUELGA?

El aumento de jornal.—Lo que piden los obreros.—Las bases presentadas por el Ingeniero de la División.—A la huelga.—Un mitin.

Los obreros ferroviarios del Sindicato de Medina a Salamanca, creyendo que las circunstancias actuales son anormales, y sus jornales insuficientes para hacer frente a la carestía de las subsistencias, han reclamado de la Compañía el que se les aumenten los jornales.

En junta general extraordinaria, celebrada el día 24 de Marzo, se acordó el hacer las peticiones siguientes, que fueron entregadas a la Compañía el día 28 de dicho mes:

1.º De 700 pesetas a 900, el aumento del 25 por 100; de 901 a 1.200, el 20 por 100; de 1.201 a 1.500, el 15 por 100; de 1.501 a 2.000, el 10 por 100; de 2.001 a 2.500, el 5 por 100.

2.º Se hará de plantilla a los suplementarios que lleven prestando servicio a la Compañía más de un año.

3.º Respecto a los meritorios, serán preferidos los hijos de los empleados para su ingreso, haciendo un riguroso escalafón, por el cual ascenderán.

4.º Ningún individuo podrá ser separado de su Compañía sin previa formación de expediente, haciendo éste por ambas partes.

Para su estudio y solución se concede al señor director de la empresa un plazo de doce días.

A estas peticiones, el ingeniero de la división, enviado por el ministerio de Fomento, desoso de llegar a un arreglo por ambas partes, en junta general celebrada el día 19 del actual, presentó estas nuevas bases para que los empleados de dicho sindicato las aprobaran y fueran entregadas al señor director de la compañía y este las transmitiera al Consejo de administración:

1.º Aumentar los jornales, en tanto dure la carestía de las subsistencias, en la forma siguiente: De 700 a 900 pesetas anuales, el 15 por 100; de 901 a 1.200, el 10 por 100; de 1.201 a 1.500, el 8.

2.º Se completarán las plantillas de personal con los suplementarios que ocupen vacantes, siempre que lleven prestando servicios a la compañía más de un año.

3.º La Compañía se compromete a no mantener represalias contra ninguno de los agentes que hayan intervenido en el actual movimiento de huelga.

4.º Se harán extensivos a los obreros de talleres los beneficios de licencia y enfermedad que señala la orden número cuatro de dicha línea.

5.º La Compañía dará contestación a estas peticiones en un plazo que no podrá exceder de treinta días, a partir del día 20 de Abril.

Fueron aprobadas todas estas bases por el elemento obrero, menos la quinta, por considerarse demasiado excesivo el plazo.

Hasta la fecha no se ha recibido contestación alguna de la Compañía.

Por lo tanto, si antes del día 24 no se recibe contestación aceptando las pretensiones que abrigan los ferroviarios, ese mismo día se convocará la huelga en dicha línea.

Hoy, sábado, a los ocho de la noche, se celebrará un mitin en el local de la Federación Obrera, en cuyo acto, quedará nuevamente acordado el ir a la huelga el día 24 si no se aceptan las bases propuestas, pues este es el criterio que mantienen todos estos obreros.

Nosotros abrigamos la esperanza de que se ha de llegar a un acuerdo, porque existe por una parte la conformidad de los obreros en las bases presentadas por el Ingeniero, y por otra la rectitud de la Compañía, siempre dispuesta a armonizar los intereses propios con los de los obreros.

Y si algunas modificaciones fuesen hechas por la Compañía en las bases presentadas, deben estudiarlas los obreros, poniendo de su par-

# POR TELEGRAFO

to también toda la curia para la mediación del conflicto planteado.

En otros hechos connotar nuestras mayores deseos de que todo se arregle satisfactoriamente.

CAMPESINO

## Sección religiosa

Cultos.

Padre Dominico.—Hoy 22, comienza la solemne novena, que la Venerable Orden Tercera de Santo Domingo dedica a la seráfica Virgen Santa Catalina de Sena.

Todos los días, a las seis de la mañana, habrá misa rezada, en la que se hará el ejercicio de la novena y rezará el santo rosario. Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, novena y sermón. Se cantarán todos los días letanías escogidas y motetes al Sacratísimo y a la Virgen de Sena, con acompañamiento de orquesta.

Los sermones de la novena están a cargo de los siguientes oradores: Día 22, reverendo padre Fray V. del Luis Gómara.

Día 23, reverendo padre Secundino María del Rosario.

Día 24, reverendo padre Gonzalo Herrón.

Día 25, reverendo padre Eliseo Miguel.

Día 26, reverendo padre Faustino Fuentes.

Día 27, reverendo padre Eduardo Aguilar.

Día 28, reverendo padre Florentino García.

Día 29, reverendo padre Fernando M. Gutiérrez.

El día 23, a las seis de la mañana, se celebrará la procesión de «El Encuentro». A las nueve, misa solemne; se cantará una del maestro Perosi por la Capilla de esta Comunidad.

Día 23.—Domingo.

Catedral.—A las nueve, misa solemne Pontifical con sermón que predicará el doctor don Fernando Peña Vicente, director de los Asilos de la Vega.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Misa solemne a las diez de la mañana.

Parroquias restantes de la capital.—Misa cantada a la hora de costumbre.

Clericia.—A las seis, misa e instrucción catequística. A las diez, misa para los congregantes de San Luis. A las once y media, misa para las niñas del Catecismo. Al toque de oraciones, rosario y lectura espiritual.

Instituto de María Auxiliadora, Misas rezadas a las siete, ocho y diez. A esta última asistirán los niños del Oratorio festivo. A las diez, misa solemne para los niños del colegio.

Padres Capuchinos.—Función mensual de la V. O. T.

Padres Carmelitas.—A las cuatro y media de la mañana, misas de Resurrección, misa y procesión de la Aurora con el Santísimo Sacramento. Por la tarde, a las seis, función mensual de las Teresianas.

Iglesia de San Esteban (Padres Dominicos).—A las cinco de la tarde, novena en honor de Santa Catalina de Sena, con exposición de Su Divina Majestad; estación, lectura de la novena, cánticos, sermón y reserva.

Por la mañana, a las seis y media, procesión del Santísimo en memoria de la resurrección del Señor.

Día 24.—Lunes.

Iglesia de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis de la tarde, rosario, plática por el reverendo padre Epifanio del Santísimo Sacramento, Superior de la Magdalena y bendición Papal.

Iglesia de San Esteban (Padres Dominicos).—A las seis de la tarde se celebrará la novena en la forma indicada anteriormente.

Iglesia de San Benito (Salesianos).—Ejercicio del mes en honor de María Auxiliadora. A las seis y media de la mañana misa y ejercicio del mes. A las ocho, misa. A las siete de la tarde, rosario, repetición del ejercicio, bendición con el Santísimo y cánticos.

## Para quien corresponda

De un hecho altamente censurable y por demás insolito en nuestra culta y católica ciudad, debemos protestar públicamente, y así lo ha-

cebre para dar satisfacción a nuestra conciencia.

El pasado jueves de la Santa Semana, uno de los tres del año «que relumbran más que el Sol», conforme asevera el populista cantar, y que todo buen español, desde tiempo inmemorial, dedica a la meditación y al decañase, dos empleados del municipio, dos obreros del Ayuntamiento, suponemos que cumpliendo órdenes superiores, padronos la tarde con el consiguiente y natural escándalo de cuantos lo presenciaron (que por ser día destinado a visitar los templos, es lo mismo que decir todo Salamanca), trabaja que trabaja en los jardines de la plaza de Colón, cual si se hallasen a cien millones de leguas de la católica España, o de su labor dependiera la salvación de la patria o la salud de la humanidad entera.

Tan edificante espectáculo, contemplado por millares de personas, dió motivo, como no podía menos de suceder, para que estas formularan las más acres censuras y aun las más airadas protestas contra el autor o autores de tales disposiciones, siendo de oír los comentarios que hasta los más indiferentes en materias religiosas hacían a su paso por el lugar de la ocurrencia.

Y se explica: cuando ningún comercio abrió siquiera sus puertas, honrando la festividad de día tan señalado, cuando aun los particulares (salvo, naturalmente, algún caso de disculpable urgencia en el cometido, y para esto reclusos en sus casas, lejos de la vista del público, o de cinco alarde antirreligioso), dejaron en suspenso su trabajo para dar satisfacción a sus almas, el Municipio, llamado a dar ejemplo, determina o consiente que sus empleados trabajen.

[Bonita manera de evangelizar esta de los ediles salmantinos!

UN CUALQUIERA.

## VISITA IMPROVISADA

El miércoles último se nos decía, muy de mañana, que el ilustre arquitecto del Ministerio, después de haber recorrido algunos pueblos de nuestra provincia, había llegado a nuestra ciudad con motivos desconocidos.

Se confirmó pronto la noticia, pues tan dignísima personalidad y el señor Obispo decidieron recorrer nuestra ciudad.

En efecto, a las tres de la tarde llegaban a las puertas del Colegio de niñas de la Merced, acompañados del hijo del señor arquitecto, don Balbino.

A pesar del retraso con que se les dió la noticia a las señoras profesoras de dicho Centro, éstas, en unión de don Bernardo García Bernalt, hicieron avisar a un grupo para obsequiar de una manera decente a tan altos personajes.

Después de haber visto con el más detenimiento el hermoso local, se reunieron en el Museo, donde las niñas, con grande acierto, capitaneadas por el citado músico señor Bernalt, interpretaron algunos cantos de la tierra y juegos gimnásticos.

Estuvieron a las mil maravillas. Había algún público en el que recordamos se hallaban formalmente parte las señoritas Paz Poléoz, Elvira Monleón, Magdalena y Marcelina García.

Agradó mucho el acto y enseguida los visitantes se dirigieron al Seminario y al Asilo de la Vega.

## Nuestro extraordinario de ayer

Hemos recibido muy numerosas y expresivas felicitaciones por la publicación del número dedicado a la conmemoración de los sublimes misterios de la Semana Santa.

Agradecemos de veras estas manifestaciones del agrado con que ha sido recibido el extraordinario de EL SALMANTINO, pero es de justicia el atribuir una principalísima parte en el éxito alcanzado a nuestros competentes obreros, dirigidos por el hábil regente, señor Mercader, y el resto a los prestigiosos colaboradores de nuestro diario que con sus artículos y poesías, han sabido dar tan marcado interés a el número de ayer.

Sean pues para unos y otros las enhorabuena recibidas.

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

El festival de las Siete Palabras

Se ha celebrado con toda solemnidad en la iglesia de San José, como tradicionalmente viene aconteciendo todos los años, la clásica festividad de el sermón de las Siete Palabras.

El templo hallábase rebosante de distinguido y aristocrático público que había asistido por invitación.

Una magnífica orquesta interpretó hermosísimas composiciones de los mejores maestros.

El dominico padre Luis Urbano dirigió al distinguido auditorio una elocuentísima plática, glosando las palabras de Jesucristo en la Cruz, la arrebatadora elocuencia del hijo de Santo Domingo conmovió grandemente al auditorio.

Burdeos.

Explosión de una fábrica de municiones.

La fábrica de municiones Roix Hinx, ha sufrido una gran explosión.

Prodújose ésta en el departamento de la fabricación de la pólvora.

El incendio no pudo atajarse a pesar de los esfuerzos que se hicieron y se comunicó a la sección donde se fabricaba el algodón-pólvora produciéndose entonces enormes explosiones.

La mayor parte de los departamentos de la fábrica que contenía abundancia de materiales explosivos, quedaron pulverizados.

Las pérdidas materiales son muy crecidas.

Se han retirado 21 cadáveres y se calcula el número de muertos ha de pasar de 30.

Los heridos constituyen un número relativamente pequeño.

Circulan alarmantes rumores sobre la causa de la explosión, pero no debe tenerse en cuenta la pública maledicencia.

Nauen.

Comunicado alemán.

Comunicado del cuartel alemán de las diez treinta, dice que en la región del Mosa, después de un gran duelo de artillería, hubo grandes luchas y tiroteo entre la infantería de uno y otro ejército.

Al Oeste del río, los franceses atacaron con numeroso contingente el Mort Homme y en el sector Este.

Les hemos rechazado en general y con bastantes pérdidas para ambos combatientes.

Sigue la lucha por la posesión de un elemento de trinchera en la región del bosque Raurette Kual.

A la orilla derecha del Mosa, rechazamos los intentos del enemigo para recuperar la cantera sur de la granja Haudraumont.

En el Sur siguen las luchas cuerpo a cuerpo en el fuerte de Doaumont.

Nuestro cañoneo malogró los ataques contra nuestras líneas.

En el sector de Vaux continúa siendo activísimo el duelo de la artillería.

En Voevre al Suroeste de las alturas de Verdun, un avión enemigo produjo un enorme incendio en el bosque Fumir al Suroeste de Vaux.

Teatro oriental.

Hemos rechazado el ataque

de los rusos en Carbonowka haciéndoles grandes bajas.

Una escuadrilla de aviones alemanes, ha bombardeado los depósitos ferroviarios de Tarnopol.

En los Bañales.

Nuestros aviones han atacado varias localidades que ocupaban los franceses en el valle Vardar causando grandes destrozos.

Comunicado francés.

El de las once de la noche dice:

En Argona ocupamos el hoyo de una mina explotada por los alemanes.

A la izquierda del Mosa se ha notado un violento bombardeo en las posiciones de Hombre Muerto.

A la derecha del río se ha notado violento cañoneo en todo el frente hasta el fuerte Vaux.

En los sectores de Voevre Eix Chantillon Rowaux también ha habido violento cañoneo.

Hemos bombardeado la estación de Viensuelles.

Dispersamos convoyes alemanes en la carretera de Narche Monsard.

Coltano.

Comunicado oficial italiano.

Proseguimos destruyendo fuertes Inserba Belbedre.

El botín cogido en Keldilama ha sido un cañón y centenares de fusiles y municiones.

En el Isonzo, la lluvia impidió las operaciones, pero volamos un depósito de municiones en Sant Martín.

En Carso un avión enemigo ha bombardeado Bassano.

Comunican a las diez y media de la noche, que en todo el frente ha habido cañoneo.

En Astico hubo pequeños encuentros de infantería.

En Sugan hemos apresado 30 hombres.

En Montenegro rechazamos los pequeños ataques del enemigo.

Varios aviadores italianos, tripulando hidroplanos, bombardearon una estación.

Lanzaron 60 bombas, causando daños de consideración, regresando más tarde sin sufrir daño alguno.

Bombardeo de campamentos.

Comunican de Salónica que en la noche del día 17, veinte aviones franceses bombardearon los campamentos germano-búlgaros de Negotin Podgritza, Paderasi, Strumitza, Guevghilyx Maiyoria.

Abundaron las bombas, que causaron grandes daños.

Prensa Asociada

## COMUNICADO

Sr. Director de EL SALMANTINO

Mi querido amigo: Para que mis convectinos conozcan las verdaderas causas de la retirada de mi candidatura, voy a hacer en breves líneas historia neta de lo ocurrido, contando desde luego con su autorización y benevolencia, al mismo tiempo que le significo públicamente, mi profundo agradecimiento por la campaña que en obsequio mío ha hecho en el periódico.

A mediados de Enero último, se reunió el comité liberal de Salamanca, y acordó por unanimidad, pedir al Gobierno un puesto para mí, en el encasillado de senadores por la provincia. Querían mis correligionarios, darme una prueba de afecto, y por eso sin duda lanzaron mi nombre y han gestionado reiteradamente de los señores Presidente del Consejo y Ministro de la Gobernación que fuese aceptado, pero buscaban a la vez de ese modo que no vinieran a imponernos una personalidad extraña, un can-

didato cunero que ha sido siempre rechazado por los pueblos consistentes, y hoy sobre todo. Durante tres meses pues, figuré en las informaciones periodísticas al tratar de elecciones, y en la prensa local y en la de Madrid mi nombre era citado un día y otro como senador seguro, al hablar de Salamanca, creyéndose así, en virtud de ciertas significativas manifestaciones, de promesas y de palabras firmes que del Gobierno recibí por mis amigos, y principalmente por considerarlo como cosa resuelta y descontada al representante en Cortes y jefe del partido liberal en la provincia.

Al llegar el momento de las instrucciones al gobernador, cuando ya venían los compromisos a mi casa a crecerse y todos me daban la enhorabuena porque no habría ni lucha, fui sustituido por el señor Semprún, persona dignísima, muy honorable y que merece mis mayores respetos, pero desconocido en la provincia. La primera noticia que de ello tuvo el señor Pérez Ojiva, fué por un telefonema mío. Los liberales de Salamanca y de la provincia acudieron en forma respetuosa a sus jefes, tomando el acuerdo de mantener mi candidatura, yendo a la lucha si era preciso, y los diputados a Cortes por Ciudad Rodrigo, Ledesma y Salamanca, no obstante su filiación ministerial, se apresuraron a ofrecer su decidido apoyo, poniéndose al frente del espontáneo movimiento que surgió en esta ciudad. Yo pedí que me sustituyeran por otro de aquí, por un hijo de la provincia, o por alguno que tuviera conexiones con esta nuestra tierra, de los que reúnen las condiciones legales pero más correligionarios negaron, haciendo de mi candidatura con la ciudad en masa, bandera de salmantinismo y de protesta contra lo que se consideró depresivo para Salamanca y para su independencia política y de gran desconsideración al partido liberal de ésta y especialmente para Isidro Pérez Ojiva.

Ante el mandato de mis amigos políticos y particulares, la opinión que se formó, las innumerables adhesiones recibidas y la noble actitud de los señores Velasco y Fidalgo y Ojiva, decidí ir a la lucha como liberal, que es lo que he sido, lo que soy y seré y mi primer acto fué participárselo al señor Ruiz Díez para que lo transmitiera al Gobierno. Un telegrama de los señores Fidalgo y Velasco, en el que me suplicaban aceptase como fórmula de transacción un tercero, me hizo ya variar de manera de pensar, por ser enemigo de originar compromisos a nadie. Cité sin embargo al Comité dimisionario, y éste acordó telefonar a los citados señores, en el sentido de que se mantendría mi candidatura si continuaban apoyándola, y la respuesta fué: «Que después de las gestiones practicadas, y no existiendo unanimidad, no creían conveniente a los intereses del partido ir a la lucha».

Justamente con ese despacho telefónico, recibí otro del ministro de la Gobernación, rogándome en nombre del Gobierno la retirada de mi candidatura, e inmediatamente di las órdenes de suspensión de los trabajos.

No he dado cuenta todavía al Comité dimisionario, e ignoro si mi conducta merecerá su aprobación la última reunión que hoy ha de celebrarse.

Yo entiendo que he cumplido con

mi deber retirándome, porque la disciplina lo demanda, la amistad lo impone y lo exige mi amor a las ideas liberales, a fin de evitar escisiones y disidencias dentro del partido; y me he retirado precalentado, por lo mismo que tenía la seguridad del triunfo, de que a mi lado estaban sobrados elementos para vencer, Salamanca entera dispuesta a imponerse, utilizando toda clase de medios, y lo mismo los dignos compromisarios de los diferentes partidos judiciales.

A cuantos me alentaban, mi reconocimiento más sincero, y para mi Salamanca del alma, que en derredor mío se agrupó, apostándose a defender una causa tan simpática, eterna gratitud.

Y con gracias anticipadas a usted, señor director, por la inserción de esta carta en su diario y el ruego a los representantes de los pueblos para que voten la candidatura del señor Semprún con la de Nicolás Ojiva y Luis Maldonado. Se ofrece de usted afectísimo y buen amigo, Enrique Esperabé.

Salamanca, 21 Abril, 1916.

## El mejor tónico para las mujeres PILDORAS PINK



En épocas regulares, bien determinadas, las fuerzas de las mujeres son puestas a prueba, duramente y a veces largamente. Cuando a estas fatigas mensuales se añade el cansancio de un trabajo diario, penoso, es de extrañar que la sangre se empobrezca y sobrevenga el agotamiento.

Las mujeres debilitadas encuentran en las Pildoras Pink el tónico verdaderamente adecuado a sus necesidades.

Los dolores que la mujer sufre, en su mayor parte se deben a la pobreza de sangre, y tal estado de pobreza de sangre se cura radicalmente por las Pildoras Pink.

Las jóvenes que en la edad de la formación han tomado las Pildoras Pink, se han evitado años y años de perturbaciones y sufrimientos.

Las Pildoras Pink aportan siempre una rápida mejoría en el estado de la mujer anémica, y basta perseverar un poco en este tratamiento para obtener una curación completa.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

## «El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

Lea usted y no olvide que en los Grandes Almacenes al por mayor y menor

## de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

existe una excepcional liquidación en artículos de la temporada de invierno.

Franelas para camisas, de 0.60 a 0.40 pesetas; idem idem, de 0.70 a 0.50; idem idem, de 0.80 a 0.60; Piqué para idem, serechos, de 0.60 a 0.40; idem seda, de 1.00 a 0.60; Veranos para idem, de 0.75 a 0.50; Franelas para vestidos, de 0.50 a 0.30, idem idem, de 0.60 a 0.40; idem idem, de 0.70 a 0.50; idem blusas, de 1.50 a 1.00.

LANERÍA.—A pesar de la enorme subida en este artículo liquidamos: Lanas para vestidos, de 0.50 a 0.30 pesetas; idem idem, de 1.50 a 1.00; idem idem, de 1.50 a 0.60; idem idem, de 2.75 a 1.50; idem idem, de 3.50 a 2.25; idem idem, 6.4, de 5.00 a 3.00; Buzas franela, a 0.50; idem idem, de 1.75 a 1.00.

NUEVAS SECCIONES de ropa blanca, equipos, camisería, corbata, ríes, mercería, zapatos y perfumería, a precios económicos.

La casa que más barato vende

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

# Lotería Nacional

Con 150.000 pesetas. 16.648

Tuérnel.

> 60.000 íd... 13.272

Jaén.

> 25.000 íd... 7.270

Bilbao.

> 2.500 íd... 11.615

> > íd... 13.866

> > íd... 8.524

> > íd... 12.957

> > íd... 20.026

> > íd... 5.703

> > íd... 387

> > íd... 1.525

Vendidos en las Administraciones de Salamanca.

Con 500 íd... 5.403

> > íd... 5.405

> > íd... 10.830

> > íd... 13.213

> > íd... 22.437

> > íd... 22.741

## LOS EXPLORADORES

Hoy han dado comienzo las fiestas y festejos que celebran los *boy-scout* salmantinos, a fin de festejar la promesa de su bandera.

Esta tarde, a las cinco, los exploradores acudirán al paseo de la Gloria para recibir a la excelentísima marquesa de Castellanos, madrina de la bandera.

Después se verificará la revista de las tropas, para desfilas más tarde por delante del Hotel del Comercio, que es donde se hospeda la ilustre huésped.

Y, por último, tendrá lugar una recepción en dicho hotel.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de todas estas fiestas.

## Teatro Liceo

Esta tarde, a las siete y cuarto, hará su debut la compañía dirigida por el señor Vallejo, representándose «Los cadetes de la reina» y el estreno «El bueno de Guzmán».

Por la noche, a las diez y cuarto, «El príncipe Casto» y «El bueno de Guzmán».

Mañana, domingo, a las cinco y media «El príncipe Casto», a las seis y media «El amigo Malquidés» y «El campesino» y a las diez y cuarto, el mismo programa.

## Bibliografía

Ediciones manuales de la Santa Biblia.

La Editorial Vizcaina, de Bilbao, propietaria de nuestro colega *La Gaceta del Norte*, ha emprendido una empresa digna de loa.

A la propaganda protestante, realizada con ediciones manuales, económicas de la Santa Biblia, especialmente de «El Nuevo Testamento», y otra parcial, de igual clase, que comprende «Los Cuatro Evangelios» y los «Hechos de los Apóstoles», ambas en castellano.

Su tamaño de 10 por 15 centímetros, permite llevarla en el bolsillo a pesar de sus 600 páginas; su impresión clara, a dos columnas, y su excelente papel, hacen sumamente recomendable esta edición y facilitan en gran manera la lectura de los Sagrados libros y su divulgación entre el pueblo católico, tan necesitado de la palabra divina.

Va precedida la obra de una hermosa carta prólogo del ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de Vitoria, bajo cuyos auspicios se ha realizado la empresa. Siendo de notar, con verdadera complacencia nuestra, que esta edición es la primera en su clase que se ha impreso en España, pues hasta ahora, quien pretendiera adquirir una edición manual de «El Nuevo Testamento» en castellano, tenía que comprar la inglesa o la alemana, las dos únicas que existen y no ciertamente económicas.

Por todo ello, la recomendamos eficazmente a nuestros lectores,

que podrán adquirir en todas las librerías católicas de España, al precio de 1,25 pesetas en rústica y 1,75 pesetas, ricamente encuadernada, la edición completa de «El Nuevo Testamento», y de una peseta en rústica y 1,50 pesetas en encuadernada, la parcial con «Los Cuatro Evangelios» y los «Hechos de los Apóstoles».

## Mercados

Medina del Campo.

Trigo, a 68,50 reales fanega.

Tejares.

Trigo, a 64 reales fanega.

Algarrobas, a 48.

Habas, a 46.

Aceite, a 76 reales el cántaro.

Patatas, a 8 reales arroba.

## Anuncio

El sábado, día 29 del corriente mes, a la hora de las cuatro de la tarde, tendrá lugar en los almacenes del excelentísimo Ayuntamiento, en el exconvento de la Merced, la subasta en pública y oral licitación por proposiciones verbales y pujas a la llana, para la venta de los materiales procedentes de derribo que existen allí depositados, según la relación que se halla de manifiesto en la Alcaldía.

Salamanca, 19 de Abril de 1916.

El alcalde, *Emigdio de la Riva*.

## NOTICIAS

**Pérdida.**—Se ha extraviado un bolsillo de plata en la Iglesia de San Juan de Sahagún, en la tarde del Jueves Santo.

La persona que lo entregue en la administración de este periódico, será gratificada.

### Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Mañana, a las cinco y media, será la Comunión general de los Congregantes de la Sagrada Familia, y por la tarde se tendrán los cultos acostumbrados a las cuatro.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

**Pérdida.**—Se suplica a la persona que se haya encontrado un título de Bachiller, haga el favor de entregarlo en la calle de Serranos, número 25 donde se le gratificará.

**Banquete en honor del señor Villalobos.**—Esta noche, a las nueve y media, tendrá lugar en el teatro Bretón, el banquete popular con que varios amigos del señor Villalobos le obsequian para celebrar la brillante votación que tuvo en las últimas elecciones a diputados a Cortes por el distrito de Béjar.

### Pomada antiherpética Gerlo.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con las más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermeades. Muéstrala gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

**Que la arreglen.**—Ayer escuchamos acres censuras de muchos forasteros para un Centro oficial, por andar en él la esencia de la Patria en tal estado de deterioro, que daba vergüenza.

¿No hay unas miserables pesetas para sustituir esa tela tan afrentosa, colocada en un paño y, nada más que palo?

**Casa de Socorro.**—Por los facultativos de guardia en dicho establecimiento benéfico señores Citas y Ramos, fué curado ayer en su domicilio la joven Matilde Delgado, de doce años, de una herida contusa en la nariz y parte media, y fuertes contusiones en la región frontal y cara, y erosiones en la mano derecha, que se las produjo al caerse casualmente de un pretil de la Catedral.

### Dr. José Gómez Díez OCULISTA

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

### BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:

Barómetro, 688,17.  
Sol, 27,6.  
Sombra, 17,4.  
Mínima, 2,0.  
Seco, 6,0.  
Hómedo, 5,2.  
Viento, O. 2.  
Cielo, cubierto.  
Tiempo, lluvia, O, viento.  
Lluvia de ayer, 14,90.

**Por escándalo.**—Ayer fué detenido por los guardias de seguridad, Valeriano Domínguez Sánchez por escandalizar en la Plaza Mayor y su hermano Angel, injurió a los guardias protestando de la detención del Valeriano.

### Pedicuro y Manicuro

: Servicio a domicilio :  
Doctor Riesco, 2, pral.  
: Peluquería Madrileña :

**Demografía.**—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

**Nacimientos.**  
José Rodríguez Ramos, Julio Jiménez Rodrigo y Gabriel Garrote Salvador.

**Funciones.**  
Eloísa Muñoz Hilario.

**Pérdida.**—Se ha extraviado una cartera que contenía un rosario de plata y una insignia del Roper de las señoritas auxiliaadoras de las misiones, en el trayecto desde las Escuelas de la calle del Azafrañal a la Plaza del Gobierno.

Se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en la Administración de EL SALMANTINO.

## Librería de Calón

Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con depósito de tinta, **WATTMAN** es la única de resultados positivos

## Librería de Calón

Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

## Victor Pérez Tejado

(Hijo y sucesor de Cesáreo Vega García.)

Gran fábrica de cal blanca y morena.  
Premiada en varias Exposiciones. 20-1

## Aldea Moret (Cáceres).

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**La corrida de mañana en Tejares.**  
—Ayer tuvimos el gusto de admirar en los corrales de la plaza de toros de Tejares, el ganado de don Abraham Vicente Rivas, de la Alberguería de la Valmuza, que será lidiado mañana, domingo, por el joven diestro madrileño Antonio Sánchez y los salmantinos Chapa y Pollito.

Los novillos, por su hermosa lámina, prometen dar buen juego.

Se arrienda el espigadero de Arabayona de Mógica, con pastos y aguas abundantes, para 2.000 cabezas de ganado lanar. Del precio y condiciones, informará el presidente de la Sociedad, don Leoncio Tejedor González.

## REUMATISMO

Curación segura y radical con la litina soluble de Abadie.

Depósito: Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

30-a-27

## Cuadra y cochera

se arriendan, calle Ramos del Manzano, número 63. Para tratar, en la misma casa, con don José S. Sevillano. 8-2

## Se vende

la casa número 11 de la calle del Doctor Riesco; infórme, su dueño, calle de la Rúa, número 5. 10-6

## Regimiento Cazadores de Albuera

16º de Caballería

El día 23 del actual, a las diez de la mañana, tendrá lugar la subasta de seis caballos de desecho de este regimiento, en el cuartel que ocupa el mismo en esta plaza. Admite este cuerpo proposiciones para el suministro de alfalfa y forraje de cebada para el ganado, durante el presente año.

Salamanca, 15 Abril 1916.—El comandante mayor, *César Fernández* h 22

**NIÑO** Iguala dental infantil 10 y 15 pesetas año.

: Dentista de la guarnición Libertad, núm. 10, planta baja.

Se vende o arrienda la fábrica de electricidad y molino harinero de Paratinas, dando luz a cuatro pueblos, contratos con los Ayuntamientos, con muy buenas dependencias. Tiene además buen palomar y nerta con unos 100 árboles frutales.

Para entenderse, con Tomás Rodríguez, en Alba de Tormes.

Se vende también una locomóvil, marca Marsal, de unos 30 caballos, alta y baja presión, apropiado para trillar. Se puede ver trabajar en la misma fábrica de Paratinas, entenderse con el mismo dueño o con Isidoro Martín, de Paratinas. 8-6

**CHOCOLATE DE LA TRAPAZA**

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses —VULGO— TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

## GRAN REGALO

El dueño de la zapatería EL PORVENIR, agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación de una sola persona, llevando el original en buen estado.

También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos, como sucede en general.

Por lo tanto, a surtir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público. Hay precio fijo verdad.

«EL PORVENIR», Gran Barar de calzado RUA, 21. —(Esquina a la de los Corrales).

## LA TIJERA DE ORO

Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños.

Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camisones, cuellos y puños.

## DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Si necesita usted

**= Vides americanas =**

Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero

debe usted surtirse del

**= Centro Vitícola del Bierzo =**

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros.

Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).

**¡NO TE MOLESTES.....!**

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera

en su clase.



**Postes para telégrafos**

Se venden de 1.500 a 2.000 palos de roble, para telégrafos, teléfonos o luz eléctrica, de siete, ocho, nueve y diez metros de largo.

Informará el precio y condiciones, don Pedro Sánchez, (Pañería y sastrería), calle de Sánchez Barbero, número 3. 30-19

**GERARDO GONZALEZ MORENO**  
Corredor de Comercio  
Plaza Mayor, 21.—SALAMANCA h 80.

**Venta de dos casas**

en la calle del Rabanal, números 3 y 5, una con corral grande.

Informarán: Sorias, 15. 30-27

**Venta de casa.** Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Librería). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 26, refojería.

### CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

**RICARDO MARIN**

MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca.

CLINICA : ODONTOLOGICA de **Matías Ludeña**  
Plaza Mayor, 10 y 11, pral.  
:: :: SALAMANCA :: ::

**RELOJ CYRUS**  
el mas perfecto

Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26.

Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro,

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

# E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

## CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

### EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.  
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.  
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.  
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.  
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.  
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.  
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.  
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

### EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balastradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

### EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

## TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.  
Azulejos blancos, pintados y biselados.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA  
**TOS**  
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
**PASTILLAS PECTORALES**  
DEL  
**Dr. ANDREU**  
Pídanse en las farmacias

**ASMATICOS**  
con los CIGARRILLOS y PAPELES  
AZOADOS del mismo AUTOR,  
que calman el  
**ASMA**  
al instante, con  
tuerca, que sea

Tres medicamentos preciosos. Fillores laxantes antispasmodicos de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque sean de quemaduras.—Fillores febrifugos de Anaya, imposible que a ellas resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de E. Spegaria S. Carrión PLAZA MAYOR

## ORINA

Los SALES KOCH curan SIN OPERAR la uretra, próstata y vejiga. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros ó irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la crina de posos blancos purulentos, fofizos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Vents en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro los flujos blanorágicos sacrosales recios y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pidase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España) método aplicativa infalible.

En Salamanca:  
Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22

Y en todas las boticas acreditadas de España y Portugal.

## MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, onzadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo es el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.



## LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.  
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:

**DON ANDRES P.-CARDENAL**

Plaza de la Libertad.

## SUN FIRE INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.

Fundada en Londres en 1710;

	PESETAS
Posse el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000,00
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.....	36.750,00
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500,00
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697,00

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1910.

Representante en Salamanca:

**D. JUAN ANTONIO SANCHEZ**

Portillo del Pozo Hilera, número 7.

# Desde 50 céntimos en adelante

Todos los abanicos de esta casa se entregarán perfumados con

HENO DE PRAYIA FLORES DEL CAMPO

# ROSAS DE MI JARDIN

# BAZAR SANTOS - Salamanca.